

他的歌声是对这片土地最真挚的赞歌——

聂建华:用艺术赤诚反哺家乡热土

“站在那巍巍的狮脑山巅,百团大战的烽火早已消散,擎天的纪念碑告慰英灵……”在歌曲《阳泉,我可爱的家乡》中,阳泉籍男高音歌唱家聂建华用深情的嗓音将家乡深厚的文化底蕴和秀美的自然风光娓娓道来。熟悉他的人都知道,他对家乡的眷恋,早已深深融入血液与灵魂之中。

初见聂建华,一句“你好!欢迎,欢迎!”洪亮的嗓音带着歌唱家特有的穿透力,令人印象深刻。作为国家一级演员,著名男高音歌唱家,聂建华曾获得华北音乐节声乐比赛金奖、原文化部声乐大赛金奖、中宣部“五个一工程”奖等众多荣誉。

聂建华出生于煤矿工人家庭,6岁开始学习体操,1976年进入阳泉市文化艺术学校学习舞蹈。在一次训练中,聂建华随着伴奏音乐《蓝天上飞过的跑马云》哼唱了几句,被当时的钢琴老师听到。作为专业人士,钢琴老师发现聂建华有着非同常人的音乐天赋,对他说:“你声音条件非常不错。”就这样简单的一句话,如星火点燃干柴,唤醒了聂建华内心深处对唱歌的渴望。“我觉得我

一定要唱好,一定要相信自己,鼓起一股劲儿坚持到底。”聂建华说。

1978年,在市歌舞团老师的介绍和帮助下,聂建华跟随中央戏剧学院蒋宏声教授学习音乐。在蒋宏声的指导下,聂建华听了许多歌唱家的演唱,也练习了很多经典作品。但随着学习的深入,聂建华渐渐意识到,每当触及高音区域时,总是难以达到理想的状态。

为突破这一瓶颈,在蒋宏声的推荐下,聂建华开启了“双城求学”之旅,跟随男高音歌唱家柳石明先生学习音乐基础知识、进行实践能力锻炼。在那段日子里,经过柳石明指导和自己刻苦学习,聂建华的歌唱技艺有了很大提升。1982年,聂建华顺利考入山西大学艺术系。

回想那段为梦想奋斗的日子,聂建华感慨万千。“艺校的老师在声乐、器乐等艺术领域给予我们系统的指导,更以严谨的艺术态度和开阔的审美视野,为我们打开了通往艺术殿堂的大门。”聂建华说,“直至今日,我依然能感受到当年所学对艺术创作的深远影响。”

1983年,在华北五省“晋阳之

秋”音乐节上,聂建华获得“最佳男高音歌唱演员奖”,他的表现引起了著名作曲家施光南先生的注意。1984年,施光南找到聂建华,对他的自身条件和演唱成绩给予充分肯定,同时也指出了其演唱路子不宽的缺陷,建议他进入中国音乐学院系统地进行美声唱法和民族唱法的学习,并推荐他结识了著名的声乐教育家、女高音歌唱家张权。1985年前后,聂建华跟随两位老师学习。自此,他在音乐的道路上展翅翱翔。

作为土生土长的阳泉人,聂建华对故乡有着非比寻常的感情。每当谈及阳泉,他都会兴致勃勃地介绍:“阳泉是一座底蕴深厚、人杰地灵的城市。这里承载着百团大战的辉煌历史,流传着藏山忠义的动人传说,留存着娘子关平阳公主的英雄故事,还孕育出了知名科幻作家刘慈欣。”

“家乡是我艺术生涯的起点,承载着我的回忆与情感。只要家乡发出召唤,我定当义无反顾地回归,这便是游子对故乡的归心之态。”聂建华是这么说的,也是这么做的。



2007年,聂建华以一首《阳泉,我可爱的家乡》献礼我市建市60周年,把对家乡一山一水、一草一木的热烈感情融入他的歌声。2017年,聂建华再次邀请专业人士填词作曲,以一首《美丽新阳泉》亮相2018年阳泉春晚舞台,歌曲磅礴大气、昂扬向上,生动展现了改革开放以来阳泉的建设成就。

与此同时,聂建华时刻关注着

家乡经济社会发展,积极牵线搭桥,为我市招商引资作出了积极贡献,以实际行动参与和支持家乡建设和发展。在聂建华眼中,宣传家乡文化是自然而然的事情,“我生于斯长于斯,我有什么理由不骄傲,我有什么理由不宣传?”他的话语中充满了对家乡的自豪,他的歌声则是对这片土地最真挚的赞歌。

范佳钰文/图

桃花扇艺术展联动消费季激活城市文化活力



本报讯 记者李俊琴 晋向华
摄影报道 4月26日,由阳泉市美术家协会、阳泉桃河书院主办,阳泉市园林管理处协办的“桃花扇主题艺术展”在桃河公园亮相,吸引了众

多市民观看和争相购买。本次展览以千年团扇文化为脉络,通过百余件书画团扇作品,呈现传统工艺与当代艺术创作的碰撞融合。

此次参展作品涵盖写意山水、

工笔花鸟、人物小品及书法创作四大门类,共168幅,由14位市美协会员和桃河书院院士创作。作品既保留了传统团扇书画中苍劲笔墨映雅韵的特质,又在构图设色、题材拓展等方面进行了创新探索。部分展品以阳泉本土风物为创作灵感,将桃河、桃花等文化元素融入扇面。

阳泉桃河书院副院长吴玉兰表示,书院深耕十余载组建专业团队,学员师从我市书画名家,多次深入乡村采风,不断磨炼和提升画技,作品多次入选各级各类画展并获奖。此次联合市美协多位艺术家精心创作扇面,力求每件作品形神兼备,给广大市民带来美的享受。正值我市“十里桃花映山城”——2025“阳泉消费季”桃河市集热闹开展之际,前来观展游客购得心仪团扇,在市集执扇游园,别有一番情趣在心头。

天成公司为职工撑起职业健康“守护伞”

本报讯 记者顾超 通讯员
韩朝 高凤先报道 近日,阳泉天成煤炭铁路集运有限公司多措并举,全面加强职业病防治工作,为职工的身心健康构筑起坚实防线,切实撑起职业健康“守护伞”。

天成公司紧紧围绕“关爱劳动者心理健康”主题,创新宣传形式,丰富宣传载体,通过设置宣传展板、悬挂醒目横幅、电子屏幕循环播放宣传内容、发放宣传资料等方式,展示职业病防治知识,让职工在潜移默化中接受健康知识熏陶。同时,在厂区、办公区等人员密集场所设立咨询台,公司安排专业人员现场讲解,针对劳动者关心的职业病危害种类、诱发原因、职业卫生保护权利与义务等热点问题,进行一对一

答疑解惑。

此外,天成公司打破传统培训模式,以部门负责人带头讲、安监员主动讲、员工互动讲的形式,将职业健康知识送到职工身边。培训内容涵盖个人劳动防护用品的正确使用和维护、本单位职业卫生管理制度和操作规程等方面。同时,天成公司组织开展现场调度员防护用品佩戴实操比赛,以增强培训的趣味性和实效性,形成了全员关注职业健康、共筑安全防线的浓厚氛围。

天成公司通过在宣传、监督、培训等方面多点发力,打出了一套职业病防治“组合拳”,有效提升了职工的职业健康意识和自我保护能力,为公司的安全生产和可持续发展奠定了坚实基础。

宇宙奇趣——那些你好奇的航天小秘密

在每个繁星闪烁的夜晚,当月光洒在窗前,你们是否曾幻想过,像小鸟一样冲破大气层,触摸那遥远的星辰?宇宙,宛如一本神秘的书籍,每一页都写满了未知与惊喜。今天,让我们带着无尽的遐想,踏上这趟奇妙的航天之旅,一同揭开宇宙的神秘面纱。

宇宙是什么颜色的?

你脑海中的宇宙是什么颜色?漆黑背景点缀闪烁星光?实际上,2002年,约翰·霍普金斯大学的科学家通过对20万个星系光谱分析,算出宇宙平均颜色是有点发绿的米黄色,类似咖啡加奶后的色调,他们将其命名为“宇宙拿铁”。但宇宙各处物质分布、恒星类型不同,颜色也丰富多样。发射星云因

来的影响,身体血液不再受重力约束流向腿部,而是重新分布,导致脸部肿胀、腿部变细,就像“头重脚轻”。一般来说,适应这个变化需要几天时间,身体会逐渐调整心血管系统,降低心率和血压。同时,平衡感也会紊乱,内耳里负责平衡的器官在失重下无法正常工作,宇航员会感到头晕目眩,通常需要1周至2周才能慢慢适应在太空中的行动,重新建立起新的身体平衡感和运动模式。

太空中可以烧开水吗?

在地球上,烧开水很简单,可太空中就复杂了。太空中几乎是真空,气压极低。根据物理原理,液体沸点随气压降低而降低,在接近真空的环境里,水的沸点会变得

极低,几乎瞬间就会沸腾变成水蒸气,这个过程叫“闪蒸”。而且,燃烧需要氧气,太空没有助燃的氧气环境,即便有办法加热水,也无法像在地球上用明火或电加热那样烧开水。不过,在航天器里情况不同,航天器通过加压维持气压接近地球海平面气压,宇航员可以利用特殊的电加热装置烧开水,但和地球上烧水原理、现象还是有差异。

要是在太空长期生活,食物咋办?

科学家在空间站种上生菜、小麦等蔬菜,这些植物住在特殊种植装置里,通过调节光照、温度和养分,适应太空环境。这样,宇航员能吃到新鲜蔬菜,还能改善空间站空气,一举两得!

而且,宇航员在太空还会进行

很多有趣的科学演示。像王亚平在“天宫课堂”上,给大家展示了水球实验,水在太空中能变成又大又圆的水球,还能在里面注入空气形成“水球糖葫芦”,让大家看到了神奇的太空现象。

航天梦,是璀璨星河中最耀眼的光,照亮了人类前行的道路,随着航天技术发展,相信未来我们会揭开更多宇宙面纱。



科普中国

CHINA SCIENCE COMMUNICATION

阳泉市科学技术协会 主办